

我州积极备战自治区第十四届运动会

本报讯 记者刘新新、通讯员刘传奇报道:2月28日,州文化体育广播电视和旅游局召开座谈会,就2023年竞技体育暨备战自治区第十四届运动会工作进行安排部署。

今年8月,自治区第十四届运动会将在巴音郭楞蒙古自治州举办。四年一届的运动会不仅是全疆竞技体育的大比武,也是展示各地州体育工作风采的盛会。

座谈中,我州各项目训练队负责人汇报备战自治区第十四届运动会情况;特邀自治区体育局原二级巡视员肖新国介绍全疆各地区竞技体育发展情况,并对昌吉州竞技体育发展以及备战自治区第十四届运动会提供方案指导和备赛训练思路。

据了解,自治区第十四届运动会设有田径、游泳、足球、篮球、射击、射箭、摔跤、拳击、举重、跆拳道、乒乓球等18个竞赛项目。截至2022年,我州田径、射箭、拳击、篮球、足球、跆拳道等18个项目运动员注册人数合

计1251人,注册运动员人数创新高。目前,我州常年训练且可组队参加自治区第十四届运动会比赛的项目有14个。

州文化体育广播电视和旅游局高度重视,提早谋划,积极推进,全力以赴备战自治区第十四届运动会,投入体育专项经费150万元,为田径、射箭、拳击、跆拳道等10个项目购置训练器材。

为引领我州竞技体育拿冠军、上水平,激发运动员、教练员比赛夺冠信心,按照《昌吉州参赛各类大型运动会奖励办法》,在自治区运动比赛中,州文化体育广播电视和旅游局将对获得前八名的运动员均给予资金奖励,对破纪录、达到国家一级运动员及以上水平的运动员追加奖励,教练员与运动员奖励标准一致。

州文化体育广播电视和旅游局党组书记、局长张新恒表示,今年,我州参加自治区第十四届运动会的运动员以在校中小学生为主,时间紧、任务重。当前,需要协调解决各项目训练队训练时间、训练

场地、运动员数量配备方面存在的问题,确保各项目训练队把握有效时间,尽早进入训练,提高赛事竞技水平。

张新恒勉励全州体育战线的各族党员干部、运动员、教练员,认真抓住这次竞赛机会,集中精力,认真备战,脚踏实地,刻苦训练,充分发扬奥林匹克精神,争取在本届运动会比赛中取得好成绩,为昌吉州竞技体育事业高质量发展增光添彩。

此外,记者了解到,2023年我州将持续深化体教融合工作,整合原有体育传统项目学校、体育特色学校、体育项目示范校等,重新评定命名20所州级体育传统特色学校(项目);组织举办昌吉州中小学生(青少年)田径、篮球、足球等12项体育赛事,逐步构建小学、初中、高中三级联赛制;开展“选星计划”,遴选出更多具备竞技体育运动天赋和巨大发展潜力的优秀后备人才予以针对性培养,健全竞技体育人才培养体系,扎实推进体育强州建设,提升我州竞技体育综合实力。

玛纳斯县技工学校

举办剪纸“云”培训

本报讯 通讯员赵善喜、巴哈古丽报道:近日,玛纳斯县凉州户镇吕家庄村50多名剪纸爱好者,通过“云”培训的形式,接受远在福建省漳州市的剪纸艺术家高少萍的“真传”。

为提高村民剪纸技艺,玛纳斯县技工学校专门邀请福建漳州漳浦县剪纸协会会长高少萍及全体成员,通过“云”培训形式,给村民讲解了套色剪纸和染色剪纸的剪法,使村民受益匪浅。

凉州户镇吕家庄村村民马理民说:“我觉得老师讲得特别细致,让我们学到了新的剪纸技巧。希望今后能通过互联网平台,参与更多这样的培训,提高我们的剪纸技艺,丰富农村文化生活。”

玛纳斯县技工学校副校长郝襄房说:“通过培训、考核、发证,使村民的剪纸技术得到进一步提升。下一步将组织村民赴福建学习,通过‘请进来,送出去’,促使吕家庄村的剪纸产业更加规范,符合市场需求,真正让村民把技术转化为经济效益,助力乡村振兴。”

昌吉市阿什里乡举办茶文化素养提升培训班

本报讯 通讯员梁宏涛、马玉娇、宋雅静报道:2月28日至3月1日,昌吉市阿什里乡举办“以文塑旅 以旅彰文 和合共生 民族团结一家亲暨凝聚力量茶文化素养提升”培训班,邀请专业茶艺讲师对农牧民进行培训,弘扬传承中华优秀传统文化,铸牢中华民族共同体意识。

近年来,阿什里乡加快发展现代畜牧业和乡村旅游业,打造生态旅游观光区和民俗文化特色区,融合发展助推乡村振兴。既让游客领略到多彩民族风情、地域风光,也帮助农牧民吃上旅游饭,增加收入。2022年全乡实现农村经济总收入9.2亿元,农牧民人均纯收入达到24353元。

茶文化是饮茶活动过程中形成的文化特征,全世界一百多个国家和地区的人喜爱品茶,中国茶文化反映出中华民族悠久的文明和礼仪,各民族历来就有“客来敬茶”的习惯,茶文化是从事旅游接待的基本礼仪文化。

阿什里乡结合旅游业发展的实际,对村干部、致富能手及有学习意愿的农牧民进行



3月1日,在昌吉市阿什里乡,茶艺讲师正在给农牧民讲解茶艺。 梁宏涛 摄

茶文化素养提升培训。茶艺讲师从冲茶、泡茶、饮茶礼仪、茶文化等方面进行深入浅

的讲解,学员们经过2天的学习,伴着淡淡的茶香,对茶文化和茶艺也有了更深的体会。

小积分兑出“大文明”

昌吉市新时代文明实践积分兑换成时尚

本报讯 通讯员马玉娇报道:“你好,我来兑换新时代文明实践积分。”“你好,根据你的积分,可以兑换一袋大米。”2月23日,市民王晓哲在昌吉市延安北路街道新时代文明实践积分兑换超市兑换生活用品。

一个好人是一面旗帜,一群好人是一种力量。昌吉市为充分调动广大群众参与文明实践活动的积极性、主动性,努力实现群众“聚起来”和“融进来”,聚焦阵地建设、服务内容、运作方式、基础保障、运行规范等方面,着手打造新时代文明实践积分兑换超市,以身边好人的积极作为,带动更多人主动投身文明实践活动,进一步拓宽新时代文明实践阵地建设的覆盖面和影响力,形成一个人影响一群人的传播效应,增强群众归属感、认同感、获得感。

昌吉市新时代文明实践中心围绕村规

民约,将经济发展与乡风文明建设有机结合,从理论政策学习宣传、环境保护及卫生整治、文明善行、助推发展等50个方面,制定了《昌吉市新时代文明实践积分指导细则(试行)》,并根据考核细则对每个家庭建立积分账户,每个家庭成员的积分情况纳入家庭积分账户统一计算、管理和使用,实施“月公示、季考评(兑现)、年表扬(公布)”。

新时代文明实践积分实行全年动态考核,年度总分50分以上可持积分卡前往属地村(社区)文明实践积分超市兑换日用品、农资、学习用品等实物,或享受相应积分标准的志愿服务;家庭积分可作为参与评优评先的依据,村(社区)“两委”根据各户年度累计积分优先推荐评选“好婆婆”“好媳妇”“好儿女”“好邻里”“十星级文明户”“身边好人”“最美昌吉人”“最美家庭”“文明家庭”“道德模范”等各类先进

典型;积分排名靠前家庭或个人年度可向上级党委、政府推荐予以表彰;积分较高、符合相关条件的家庭成员,可优先被推荐发展为中国共产党党员、村(社区)后备干部;可邀请或推荐列席市、乡镇、街道座谈会以及参加各类重大节庆活动。

截至目前,昌吉市已建成延安北路街道、绿洲路街道、六工镇等16个街道(乡镇)75个新时代文明实践积分兑换超市,每季度兑换一次,已集中兑换780余人,累计兑换积分124800分,兑换价值15000余元的实物。

“通过积分制,潜移默化地影响和带动更多人投身文明实践活动。现在,人人都是文明实践活动的‘形象大使’,好人好事层出不穷,邻里团结、尊老爱幼、互帮互助成了时尚。”昌吉市委宣传部文明建设科科长盛岩说。

昌吉州庭州爱乐乐团

下基层惠民演出

本报讯 记者刘新新报道:2月28日,在昌吉市三工镇下营盘村村委会文化活动室里,昌吉州庭州爱乐乐团(管乐分团)正在演出,农民在家门口欣赏到了高雅艺术。

为扎实推进文化润疆工程,弘扬中华优秀传统文化,丰富群众精神文化生活,自2月27日起,昌吉州庭州爱乐乐团(管乐分团)走进昌吉市5个街道5个乡镇,开展为期10天的文化下基层惠民演出活动。乐团精心准备了10首群众喜闻乐见的经典红色曲目,通过管乐合奏、器乐独奏、声乐演唱等形式,满足广大基层群众的多元文化需求。

据悉,昌吉州庭州爱乐乐团(管乐分团)此次将演出20场次,每场时长1小时,通过演奏红色经典音乐作品,弘扬时代主旋律,宣传党的二十大精神,赞颂在中国共产党的领导下,社会安定和谐、人民幸福安康的美好生活。

昌吉市三工镇下营盘村村民闫凤友说:“听说乐团要来演出,我们都非常期待。文化下基层惠民演出,让我们在家门口欣赏到高雅音乐,感受到了音乐之美,我们欢迎这样的文艺演出活动。”

昌吉州庭州爱乐乐团副团长马越介绍说:“我们组织了20余人的乐团演出小分队送文艺下基层,乐团成员认真排练了2个月,希望把精彩的演出送到基层群众最需要的地方,满足群众日益增长的精神文化需求,深入推进文化惠民工程,让广大群众在家门口就能聆听欣赏到经典的音乐演奏,感受高雅艺术的魅力。”